

УДК 030.94(569.1)

СИРИЯ В НАУЧНЫХ ТРУДАХ РОССИЙСКИХ ВОСТОКОВЕДОВ

Рец. на: *Syria in publications of Russian scientists: past, present, future: справочник / ed. by D.S. Krylov, I.D. Glukhov; ИНИОН, РАН,*

Отд. Ближнего и Постсоветского Востока, Центр междисциплинарных исследований. – Москва: ИНИОН РАН, 2024. – 219 с.



Кудаяров Каныбек Акматбекович

Кандидат исторических наук, научный сотрудник Центра междисциплинарных исследований, Институт научной информации по общественным наукам РАН (Москва, Россия);
kana83068306@gmail.com

Ключевые слова: Сирия; Россия; библиографический указатель; справочник; востоковедение; российские публикации.

Для цитирования: Кудаяров К.А. Сирия в научных трудах российских востоковедов // Социальные новации и социальные науки. – 2025. – № 4. – С. 118–126. – Рец. на: Syria in publications of Russian scientists: past, present, future: справочник / ed. by D.S. Krylov, I.D. Glukhov; ИНИОН, РАН, Отд. Ближнего и Постсоветского Востока, Центр междисциплинарных исследований. – Москва: ИНИОН РАН, 2024. – 219 с.

URL: <https://sns-journal.ru/ru/archive>

DOI: 10.31249/snsn/2025.04.08

Рукопись поступила: 22.09.2025.

Принята к печати: 05.10.2025.

Введение

Роль библиографии в информационном обеспечении науки является общепризнанной, и внимание к ней в академической среде в последние годы резко возросло. Создавая ресурсы, аккумулирующие информацию, библиография является ориентиром в «первичном документальном потоке»,

который с каждым годом ощутимо нарастает и становится важнейшим инструментом информационного сопровождения научного исследования.

Специалисты отмечают такие особенности библиографической продукции, как свертываемость, сжатость представленной в ней информации. В библиографических изданиях содержание описываемых ресурсов «фиксируется четко, кратко, унифицированно» [Воронцова, 2018, с. 32]. Как отмечает Е.А. Воронцова: «Благодаря этим качествам библиографическая информация выполняет свою функцию навигатора, помогает “потребителям” в короткие сроки осваивать большие объемы информации и применять результаты в своей работе; унификация облегчает проведение сопоставительного анализа. В результате становится более эффективной познавательная деятельность, быстрее прирастает научное знание» [там же].

В специальной литературе библиографическая деятельность рассматривается как одна из форм организации научной мысли и исследования и подчеркивается, что библиография, отражая процессы, происходящие в науке, «одновременно выступает вспомогательным средством ее познания и в то же время проектирует ее будущее» [Бернгардт, Корзун, 2013, с. 186–187].

В ИНИОН РАН на регулярной основе ведется научно-библиографическая деятельность, в том числе и страноведческого характера, в которой традиционно большое внимание уделяется государствам «Глобального Юга» (что во многом объясняется внешнеполитической конъюнктурой России). Это в значительной степени актуализировало востоковедческое направление ИНИОН РАН, нацеленное не только на всесторонние исследования внешней политики восточных стран, но и прежде всего на упорядочивание и систематизацию научной информации, в которой справочники и другие аналогичные издания играют ключевую роль.

К примеру, среди изданий Института 2025 г. можно отметить справочник под редакцией В.А. Аваткова «Кто есть кто в науке о международных отношениях на Постсоветском и Ближнем Востоке» [Кто есть кто ..., 2025], содержащий краткую информацию об исследователях-международниках из стран Центральной Азии, Азербайджана, Турции, Ирана, Израиля, Катара, Ливана, Сирии, Египта и ОАЭ с указанием основных публикаций экспертов.

К работам предыдущих лет ИНИОН РАН относится «Атлас аналитических центров Большой Евразии», изданный в 2023 г. и входящий в серию справочников, содержащих информацию о «мозговых центрах» постсоветского пространства и Монголии. В «Атласе» представлена исчерпывающая информация о деятельности организаций, ключевых экспертах и их научных трудах [Атлас аналитических центров ..., 2023].

Англоязычный справочник «Сирия в публикациях российских ученых: прошлое, настоящее, будущее» (авторы-составители Д.С. Крылов, И.Д. Глухов), продолжает эту линию, пусть и в более узком предметно-объектном поле. В аннотированном формате там представлены труды российских востоковедов, освещающих различные аспекты сирийской проблематики [Syria in publications ...,

2024]. Библиографический указатель, включающий 438 научных публикаций по 14 направлениям исследований, дает исчерпывающую информацию не только о тематике и областях научно-аналитической деятельности российских экспертов-международников, но и в некоторой степени определяет уровень и глубину отечественной востоковедческой науки относительно Сирии и ситуации, сложившейся вокруг нее. Выборка, охватывающая период с 2019 по 2024 г., несомненно, с одной стороны, показывает основные внешнеполитические контуры российской ближневосточной политики в исследуемом регионе, а с другой – свидетельствует о большой заинтересованности российского научного сообщества в продолжении дальнейших изысканий в этом направлении.

Актуальность издания

Если мы рассмотрим статьи, касающиеся освещения сирийской тематики в российских СМИ, то увидим, что в поисковой системе Google Scholar за период с 2019 по 2024 г. таких материалов имеется менее двух десятков¹. При этом за предыдущий период – с 2011 по 2018 г. – данной проблематике было посвящено более 30 статей.

Что касается новостного контента, передающего информацию о событиях в Сирии и о российской политике в этом регионе, то, разумеется, он несоизмеримо больше любых научных изысканий как по частоте передачи, так и по объему передаваемых новостных материалов.

С момента активизации российской внешней политики в Сирии российские СМИ стали уделять особое внимание сирийской и ближневосточной повестке, что также вызвало большой интерес не только у научного сообщества, но и у массовой аудитории. В разделе V «Региональные направления внешней политики Российской Федерации» Концепции внешней политики Российской Федерации (2023 г.) [Концепция внешней политики … , 2023] говорится о Сирии в рамках взаимодействия России со странами исламского мира, в которой Москва намеревается уделять приоритетное внимание всесторонней поддержке Сирийской Арабской Республике (САР), а также сглаживанию противоречий и нормализации отношений между Сирией и ее соседями².

Важными задачами, стоящими перед Россией, являются обеспечение международной информационной безопасности, противодействие внешним угрозам, укрепление российского суверенитета в глобальном информационном пространстве. Россия уделяет приоритетное внимание принятию политico-дипломатических и иных мер, направленных на противодействие политике недружественных государств по милитаризации глобального информационного пространства, по использованию информационно-коммуникационных технологий для вмешательства во внутренние

¹ Использовался поисковый запрос «освещение Сирии в России», так как более точные параметры поиска, например запрос «освещение сирийской тематики в российских СМИ» и др., предоставляли меньшее количество публикаций по сирийской проблематике.

² В Концепции внешней политики Российской Федерации от 2016 г. в числе региональных приоритетов впервые указано политическое урегулирование ситуации в Сирии и поддержание единства, независимости и территориальной целостности этой республики [Дробот, 2017, с. 25].

дела государств и в военных целях, а также по ограничению доступа других государств к передовым информационно-коммуникационным технологиям и усилению их технологической зависимости [Концепция внешней политики ..., 2023].

Полагаем, что единственным механизмом по информационной поддержке САР является первый Российско-сирийский медиафорум, организованный Русским домом в Дамаске совместно с Министерством информации Сирии в январе 2024 г. в сирийской столице. В перспективе он может перерасти в серьезную международную площадку для освещения сирийской проблематики и таким образом стать одним из важнейших шагов Российской Федерации по информационному освещению ситуации внутри и вокруг Сирии.

В этом отношении представленный библиографический указатель является важным шагом на пути выстраивания целенаправленной политики по научно-информационному и экспертно-аналитическому противодействию недружественным в отношении России и Сирии странам.

Структура издания

Библиографический указатель начинается с раздела «История и археология» и состоит из 50 статей, из которых к 2019 г. относятся восемь трудов, к 2020 г. – 5, 2021 г. – 11, 2022 г. – 7, 2023 г. – 9, 2024 г. – 10. Большая часть журналов, в которых опубликованы труды этого раздела и справочника в целом, входят в перечень ВАК РФ, среди них: «Genesis: исторические исследования»; «Общество: философия, история, культура»; «Ученые записки Крымского федерального университета имени В.И. Вернадского. Исторические науки»; «Вестник МГИМО Университета» и др.

Второй раздел «Политика мировых держав на Ближнем Востоке» состоит из 37 источников, большая часть из которых относится к 2019 и 2022 гг.

Третий раздел «Политика региональных держав на Ближнем Востоке» является самым большим по количеству статей (51 источник). При этом наибольшее количество публикаций пришлось на 2019, 2021 и 2023 гг.

Далее размещены следующие разделы: «Российская политика на Ближнем Востоке», включающий 33 источника, большая часть которых приходится на 2023 г.; «Современные вооруженные конфликты и войны» – 35 публикаций, большинство которых вышло в 2019 и 2021 гг.; «Урегулирование сирийского конфликта» – 20 публикаций, которые распределены примерно в равных долях за исключением 2024 г.; «Борьба с терроризмом» с 13 источниками и наименьшим числом публикаций в 2023 и 2024 гг.; «Экономика и энергетика» – 42 статьи с пиковыми значениями выхода в 2021 г.; «Межэтнические отношения и проблемы идентичности» – 43 труда, из которых наибольшее количество вышло в 2022 г.; «Религия и межконфессиональные отношения» – 39 источников, наибольшая часть из которых опубликована в 2024 г.; «Внутренняя политика Сирии, социально-экономические, демографические и гуманитарные процессы» – 23 труда, большая часть которых

приходится на 2019 и 2020 гг.; «Информационное противостояние и современные технологии» – 17 статей; «Национальное законодательство Сирии и другие правовые вопросы» – раздел с наименьшим количеством публикаций (12 источников), первая из которых вышла в свет в 2021 г.

И, наконец, завершающий раздел – «Научно-образовательные, культурные и гуманитарные проекты, языковые особенности Сирии» с 22 публикациями, большая часть которых пришлась на 2019 и 2023 гг.

Справочник «Syria in publications of Russian scientists: past, present, future» является ценным источником информации не только по сирийской проблематике, но и по ближневосточному региону. Справочник отражает результаты трудов отечественных востоковедов-арабистов, тюркологов, курдоведов, политологов и экономистов, религиоведов и правоведов, культурологов и историков, которых объединяет общая география исследований.

Основная проблематика издания

Перечень трудов, собранных авторами справочника, отчетливо демонстрирует следующее.

1. Освещению и анализу политики глобальных и региональных акторов на Ближнем Востоке традиционно уделяется большое внимание со стороны российского экспертного сообщества. Двусторонние и многосторонние контакты глобальных и региональных акторов в контексте сирийского кризиса, политика США, ЕС и РФ в Сирии и на Ближнем Востоке, а также иранская, турецкая и израильская внешнеполитические стратегии в Сирии и регионе в целом составляют основные темы указанных разделов. 2. Представляют большую важность такие темы исследований, как «вооруженные конфликты и войны» (затрагивающие различные этапы сирийского кризиса и его урегулирования, значение Голанских высот в региональной системе безопасности и т.д.), «экономика и энергетика» (посвященная интересам глобальных и региональных акторов в Сирии и их влиянию на экономику республики), «межэтническое» и «межконфессиональное» взаимодействие и их составляющие, а также внутренняя политика в Сирии и социально-экономические, демографические и гуманитарные процессы, происходящие в сирийском обществе. 3. Вопросы информационного противодействия и современных информационных технологий также обозначены в числе исследуемых тематик справочника. Несмотря на то, что общее количество статей на указанную тему невелико, они довольно разнообразны: работы, посвященные положению СМИ в Сирии; труды, акцентирующие внимание на угрозах, исходящих со стороны террористических и бандитских группировок в отношении журналистов и представителей сирийских медиа в целом; материалы, посвященные роли сирийских СМИ в будущем восстановлении экономики республики и ее цифровизации; статьи о роли локальных, региональных и глобальных СМИ в сирийском кризисе.

Сирийская тема преимущественно относится к арабистике, которая, как отмечает академик А.М. Васильев, включает в себя духовную и материальную культуру арабских народов, экономическое и geopolитическое положение, социальные, этнические и религиозные проблемы, исламоведение, географию, право, систему власти, а также местные арабские средства массовой информации и киберпространство, международные отношения [Российская арабистика, 2021, с. 258].

Тематики библиографического указателя, содержащего сведения о современных исследованиях, описывающих последствия «арабской весны» в конкретно взятой стране – Сирийской Арабской Республике, – при детальном рассмотрении позволяют говорить о довольно широком времененном и содержательном исследовательском поле в первом разделе, большая часть статей которого преимущественно рассматривает события XX в. (взаимодействие российского государства и церкви с нехалкидонскими христианскими общинами в начале XX в.; период нахождения Сирии под французским мандатом и события, приведшие к освобождению Сирии; англо-французское соглашение 1946 г. по Сирии; период независимости САР; ключевые этапы развития САР, Шестидневную войну в июне 1967 г. и т.д.), а также более ранние периоды: становление методологии сбора данных российской разведкой в Сирии как возможном месте военных действий в 1870–1890 годах; роль и место Великой Сирии (включая Ливан и Палестину) в системе османских владений на протяжении нескольких столетий – от османского завоевания до периода правления Абдул Хамида II (XVI–XX вв.) и другие темы.

Второй и третий разделы рассматривают события XXI в. и полностью отражают: внешнеполитические устремления различных центров силы, направленные в регион Ближнего Востока и непосредственно Сирию (политика администраций президентов США – Б.Х. Обамы в 2011–2017 гг., Дж.Фр. Трампа в 2017–2021 гг. и Дж.Р. Байдена в 2021–2024 гг.); ближневосточную политику РФ и ее цели; взаимодействие РФ с глобальными и региональными державами; немецкую, французскую, турецкую, иранскую и израильскую внешнеполитические стратегии в регионе.

Четвертый, пятый и шестой разделы целиком посвящены сирийскому кризису, его природе и этапам развития (2011–2024), основным внутренним и внешним акторам, различным аспектам и путям урегулирования кризиса, а также контртеррористической борьбе.

Далее рассматриваются различные аспекты исследований, посвященных ситуации в САР (международная конкуренция за природные ресурсы и экономические возможности в Сирии, ее инвестиционная привлекательность и способы восстановления отечественной экономики, в том числе через участие Сирии в международных проектах – «Один пояс, один путь» и др.); проблемы и перспективы развития Сирии в постконфликтный период; этноконфессиональные особенности САР и их значение в сирийском векторе политики государств региона и мира; деятельность РПЦ по оказанию поддержки христианам на территории Сирии; Императорское Православное Палестинское Общество и его благотворительная деятельность в России и мире; историография хри-

стианских росписей Сирии и Ливана XI–XIII вв.; ветхозаветные сюжеты в хронотопе Сирии; миграционные процессы из Сирии в контексте сирийского кризиса; положение сирийских беженцев и внутренне перемещенных лиц; возможности восстановления, модернизации и цифровизации сирийской медиасистемы; вопросы цифровой дипломатии РФ в САР; информационная политика РФ и США в Сирии; вопросы защиты права на собственность в САР; конституциональные особенности САР; вопросы избирательной и судебной систем в САР; институт нотариата в Сирии; роль международных организаций в деле будущего восстановления государственных и общественных структур в САР; развитие туризма как фактора восстановления сирийской экономики; культурно-историческое наследие республики и вопросы его восстановления и сохранения. В справочнике представлены труды крупных отечественных арабистов – Б.В. Долгова¹, И.А. Матвеева², А.В. Сарабьева³, К.М. Труевцева⁴, В.В. Наумкина⁵, А.М. Васильева⁶, Л.М. Исаева⁷, Т.Р. Хайруллина⁸ и других экспертов, что придает подборке публикаций не только особую библиографическую ценность, поскольку их аккумуляция необходима для написания будущих научных работ, но и представляет собой свидетельство неподдельного интереса российского научного сообщества к сирийской проблематике.

Однако, полагаем, при всех достоинствах справочника, помимо статей необходимо рассмотреть возможность включения в него и диссертационных исследований на соискание ученых степеней (например: Семенова Д.А. Дипломатия России в многосторонних механизмах урегулирования сирийского кризиса в 2011–2024 гг.: диссертация на соискание уч. степ. к.и.н. Москва: МГИМО, 2025. – 347 с.), что, безусловно, позитивно скажется на полноте охвата материалов.

¹ Долгов Б.В. Сирийский кризис (2011–2020): начало // Восток. Афро-азиатские общества: история и современность. – 2020. – № 6. – С. 118–128; Долгов Б.В. Сирийский кризис на новом этапе: 2017–2019 // Актуальные проблемы Европы. – 2020. – № 2 (106). – С. 122–144; и др.

² Матвеев И.А. Российская «матрица безопасности» в Сирии // Мировая экономика и международные отношения. – 2023. – Т. 67, № 1. – С. 80–89; Матвеев И.А. «Ловушка низкоуровневого равновесия» как предпосылка сирийского конфликта // Мировая экономика и международные отношения. – 2022. – Т. 66, № 4. – С. 54–62; и др.

³ Сарабьев А.В. Глобальное звучание вариантов независимости Ливии: 1937 год // Новая и новейшая история. – 2021. – № 3. – С. 144–158; Сарабьев А.В. Сирийский контингент в Ливане: к документальной интерпретации начала // Восток. Афро-азиатские общества: история и современность. – 2021. – № 2. – С. 134–147; и др.

⁴ Труевцев К.М. «Арабская весна». Социальные сети: особый случай Сирии // Азия и Африка сегодня. – 2019. – № 12. – С. 30–33; и др.

⁵ Наумкин В.В. Новые моменты в ближневосточной политике Соединенных Штатов Америки // Проблемы национальной стратегии. – 2022. – № 5 (74). – С. 14–25; Наумкин В.В. ТERRITORIALНОЕ И ДЕМОГРАФИЧЕСКОЕ «УПОРЯДОЧИВАНИЕ»: ближневосточные вызовы // Полис. Политические исследования. – 2019. – № 6. – С. 67–80; и др.

⁶ Васильев А.М., Хайруллин Т.Р., Коротаев А.В. Новый альянс в борьбе за лидерство в арабском регионе. Часть 1 // Азия и Африка сегодня. – 2019. – № 10. – С. 2–9; Васильев А.М., Хайруллин Т.Р., Коротаев А.В. Новый альянс в борьбе за лидерство в арабском регионе. Окончание // Азия и Африка сегодня. – 2019. – № 11. – С. 2–8; и др.

⁷ Исаев Л.М., Еремеева К.С., Шишкина А.Р. Фреймирование сирийского конфликта в российских федеральных СМИ // Полития: Анализ. Хроника. Прогноз (Журнал политической философии и социологии политики). – 2021. – № 2 (101). – С. 97–120; Исаев Л.М., Азизи Х. Российско-иранские экономические интересы в Сирии (Часть 1) // Азия и Африка сегодня. – 2019. – № 8. – С. 15–20; и др.

⁸ Хайруллин Т.Р. Иран: укрепление позиций в Ливане и временное сближение с ХАМАС // Азия и Африка сегодня. – 2019. – № 2. – С. 23–29; Хайруллин Т.Р. Влияние Ирана в Сирии // Азия и Африка сегодня. – 2019. – № 8. – С. 21–27; и др.

В то же время стоит отметить и отдельные мелкие неточности, в основном технического характера, – впрочем, неизбежные в любом крупном библиографическом труде:

- несмотря на указанные авторами хронологические рамки выборки (2019–2024), в справочнике встречаются порой и статьи более ранних периодов [Syria in publications ..., 2024, p. 141];
- некоторые работы указаны не в алфавитном порядке. Периодически встречаются рассогласования по годам [Syria in publications ..., 2024, p. 63].

Заключение

Справочное издание «Сирия в публикациях российских ученых: прошлое, настоящее, будущее» станет востребованным библиографическим трудом, полностью соответствующим запросам как российского, так и международного научного сообщества, исследующего сирийскую тематику и ближневосточную политику в контексте сирийской проблематики.

Другим немаловажным аспектом является тот факт, что данный справочник вносит большую лепту в дело дальнейшего продвижения российского востоковедения и сирийского направления арабистики не только посредством научного обмена с коллегами «по цеху» в Интернете, но и как медийный продукт, который способен удовлетворить информационные потребности заинтересованной аудитории.

Поскольку справочник написан на английском языке и адресован прежде всего англоязычному читателю, полагаем, это позволит международному экспертному сообществу глубже погрузиться в результаты исследований российских ученых и получить представление не только о приоритетных направлениях российских работ, но и об экспертно-аналитическом потенциале отечественной науки.

Публикация библиографического указателя по Сирии в очередной раз демонстрирует открытость российской науки для взаимодействия с коллегами по всему миру и готовность делиться результатами своей деятельности. Полагаем, что деятельность экспертов ИНИОН РАН в данном направлении должна продолжаться.

Список литературы

1. Атлас аналитических центров Большой Евразии: справочник / под ред. А.В. Кузнецова. – Москва: ИНИОН РАН, 2023. – Т. 1. – 264 с.
2. Бернгардт Т.В., Корзун В.П. Историческая библиография как форма трансляции интеллектуальной культуры: меняющиеся функции дисциплины в первой трети XX в. (на материале Сибири) // Диалог со временем. – 2013. – № 44. – С. 186–205.
3. Воронцова Е.А. Библиография – библиографическая информация – информационное обеспечение исторической науки // Роль библиографии в информационном обеспечении исторической науки. – Москва, 2018. – С. 29–36.
4. Дробот Г.А. О Концепции внешней политики России 2016 года // Социально-гуманитарные знания. – 2017. – № 4. – С. 22–31.
5. Концепция внешней политики Российской Федерации (Утверждена Указом Президента Российской Федерации от 31 марта 2023 года № 229 / Министерство иностранных дел Российской Федерации. – 2023. – 31 марта. – URL: <https://www.mid.ru/ru/detail-material-page/1860586/> (дата обращения: 11.09.2025).

6. Кто есть кто в науке о международных отношениях на Постсоветском и Ближнем Востоке: справочник / отв. ред. В.А. Аватков. – Москва: ИНИОН РАН, 2025. – 251 с.
7. Российская арабистика / Васильев А.М., Зеленев Е.И., Исаев В.А., Кирабаев Н.С., Куделин А.Б. // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. – 2021. – Т. 14, № 6. – С. 257–296.
8. Syria in publications of Russian scientists: past, present, future: справочник / ed. by D.S. Krylov, I.D. Glukhov; ИНИОН, РАН, Отд. Ближнего и Постсоветского Востока, Центр междисциплинарных исследований. – Москва: ИНИОН РАН, 2024. – 219 с.

SYRIA IN THE SCIENTIFIC WORKS OF RUSSIAN ORIENTALISTS

**Rec. ad op.: Syria in publications of Russian scientists: past, present, future:
resource guide / ed. by D.S. Krylov, I.D. Glukhov; INION RAN; Department
of the Middle and Post-Soviet East, Center for Interdisciplinary Studies. –
Moscow: INION RAN, 2024. – 219 p.**

Kanybek Kudaiarov

Candidate of Historical Sciences, Researcher at the Center for Interdisciplinary Research, Institute of Scientific Information for Social Sciences of the Russian Academy of Sciences (Moscow, Russia);
kana83068306@gmail.com

Keywords: Syria; Russia; bibliographic index; resource guide; Oriental studies; Russian publications.

For citation: Kudaiarov K.A. Syria in the scientific works of Russian orientalists. Rec. ad op.: Syria in publications of Russian scientists: past, present, future: resource guide / ed. by D.S. Krylov, I.D. Glukhov; INION RAN; Department of the Middle and Post-Soviet East, Center for Interdisciplinary Studies. – Moscow: INION RAN, 2024. – 219 p. // Social novelties and social sciences. – 2025. – N 4. – P. 118–126.

URL: <https://sns-journal.ru/ru/archive>

DOI: 10.31249/snsn/2025.04.08